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ការយលឃ់ ើញរបសស់ាធារណជនអំពីឃសរភីាពមូលដ្ឋា នឃៅកមពុជា៖ 
ការវិវឌ្ឍន៍កនងុរយៈឃពល៧ឆ្ន  ំ(២០១៦-២០២២) 

 

គម្រោងឃ្ល ាំម្មើលម្េរ ើភាពមូលដ្ឋា ន គឺជាគម្រោងដែលបានម្្វើការឃ្ល ាំម្មើលលាំហេងគមេុើវលិម្ៅកមពុជា
ជាម្ររើនឆ្ន ាំមកម្ហើយ រមួទាំងការឃ្ល ាំម្មើលនូវករមិតននការយល់ែឹង នងិការអនុវតតម្ៅម្លើម្េរ ើភាពខាងេោគម 
ម្េរ ើភាពខាងការបម្ចេញមត ិ និងម្េរ ើភាពខាងការជបួរបជុាំ (ម្េរ ើភាពមូលដ្ឋា ន)។ គម្រោងម្្វើការេទង់មតិជា
សាធារណៈរបចាំឆ្ន ាំ ម្ែើមបើវាេ់អាំពើការយល់ែងឹរបេ់បុគគលោន ក់ៗម្ៅម្លើម្េរ ើភាពមូលដ្ឋា ន និងម្េរ ើភាពននការ
អនុវតតេទិ្ធទិាំងម្នេះ។ ជាម្រៀងរាល់ឆ្ន ាំ1 ការេទង់មតិរតូវបានម្្វើម្ ើងរគប់ម្េតតទូ្ទាំងរពេះរាជាណាររកកមពុជា ដែល
ោនម្ោលម្ៅរេង់មតតិាមរកុមននអាយុ និងម្យនឌ័រ។ 

គម្រោងឃ្ល ាំម្មើលម្េរ ើភាពមូលដ្ឋា ន  បានម្្វើការេទង់មតិជាម្យមរាំនួន ៩៧៥ នាក់ កនុង១ឆ្ន ាំ។  េណៈ
ដែលគម្រោងម្រោងម្្វើ ១០០០ នាក់ ជាម្រៀងរាល់ឆ្ន ាំ ដតរាំនួនអនកម្្លើយតបោនការថយរុេះកនុងឆ្ន ាំ២០២០ នងិ
២០២១ ម្ដ្ឋយសារដតវបិតតិជាំងឺកូវ ើែ-១៩។ ជាក់ដេតង កនុងឆ្ន ាំ២០២២ គម្រោងបានេទង់មតិ ១៤២៤ នាក់។ 

 

ភាគរយអនកម្្លើយតបតាមអាយុ ដែលម្្លើយថាយល់
រាេ់ម្លើម្េរ ើភាពមូលដ្ឋា នកនុងឆ្ន ាំ២០២២៖ 

ទ្ិននន័យខាងម្រកាមបង្ហា ញពើភាគរយអនកម្្លើយ
តបដែលម្្លើយថាយល់រាេ់ម្លើម្េរ ើភាពមូលដ្ឋា ន ដបង
ដរកតាមរកុមននអាយុ ម្ដ្ឋយភាគរយេពេ់បាំផុត ននអនក
ម្្លើយតបថាយល់រាេ់អាំពើម្េរ ើភាពមូលដ្ឋា នគឺោន
អាយុរម្នាល េះពើ ១៦ ែល់ ២៥ ឆ្ន ាំ។ 
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 ការេទង់មតរិតូវបានម្្វើម្ ើងកនុងដេតុលា ឆ្ន ាំ២០១៦ (២០១៦), ដេមើនា ឆ្ន ាំ២០១៨ (២០១៧), ដេមើនា ឆ្ន ាំ២០១៩ (២០១៨),ដេមើនា ឆ្ន ាំ២០២០ (២០១៩), ដេ្នូ ឆ្ន ាំ
២០២០ (២០២០), ដេ្នូ ឆ្ន ាំ២០២១ (២០២១), ដេ្នូ ឆ្ន ាំ២០២២ (២០២២)។ 
2 រាំម្ េះអនកម្្លើយតបថា "ោនម្េរ ើភាព" កនុងម្នាេះរមួោនភាគរយអនកម្្លើយតបដែលបានរាយការណ៍ថា"ោនម្េរ ើភាពខាល ាំងណាេ់" ឬ "ោនម្េរ ើភាពេលេះដែរ" ។ 
3 ែូរខាងម្លើ។ 

ការពនិតិយម្មើលម្ៅម្លើការអនុវតតម្េរ ើភាពមូលដ្ឋា ន 

ោនម្េរ ើភាពកនុងការនយិាយម្ៅទ្ើសាធារណៈ៖    
ភាគរយអនកម្្លើយតប ដែលម្្លើយថា “ោនម្េរ ើ

ភាព”2 កនុងការនិយាយម្ៅទ្ើសាធារណៈ ម្កើនម្ ើងកនុង
ឆ្ន ាំ២០២២ ម្របៀបម្្ៀបម្ៅនឹងឆ្ន ាំ២០២១។ 
 

 

ោនម្េរ ើភាពកនុងការរូលរមួេកមមភាពនម្យាបាយ៖  
ភាគរយអនកម្្លើយតប ដែលម្្លើយថា “ោនម្េរ ើ

ភាព”3 កនុងការរូលរមួេកមមភាពនម្យាបាយ ម្កើនម្ ើង
កនុងឆ្ន ាំ២០២២ បនាទ ប់ពើធាល ក់រុេះកនុងរយៈម្ពល៤ឆ្ន ាំ រុង    
ម្រកាយ។ 
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១៦-២៥ ២៦-៣៥ ៣៦-៤៥ ៤៦-៥៥ ៥៦-៦៥ ៦៦+

% អនកម្្លើយតបថាយល់រាេ់ម្លើម្េរ ើភាពមូលដ្ឋា ន
តាមរកុមននអាយុ

ម្េរ ើភាពខាងការជួបរបជុាំ
ម្េរ ើភាពខាងេោគម
ម្េរ ើភាពខាងការបម្ចេញមតិ
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% អនកម្្លើយតបថាោនម្េរ ើភាពកនុ ងការនិយាយ
ម្ៅទ្ើសាធារណៈ

៤៦% ៤៨%
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៤៤%

២០១៦ ២០១៧ ២០១៨ ២០១៩ ២០២០ ២០២១ ២០២២

% អនកម្ ល្ើយតបថាោនម្េរ ើភាពកនុ ងការរូលរមួេកមមភាពនម្យាបាយ
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ោនម្េរ ើភាពកនុងការរូលរមួម្្វើកូែកមមម្ដ្ឋយេនតវិ ិ្ ើ៖  
ម្ៅកនុងឆ្ន ាំ២០២២ ៤២% ននអនកម្្លើយតបថា 

“ោនម្េរ ើភាព”4  កនុងការរូលរមួម្្វើកូែកមមម្ដ្ឋយេនតិវ ិ្ ើ
ម្កើនម្ ើងរាំនួន ១៨% ម្របៀបម្្ៀបម្ៅនឹងឆ្ន ាំ២០២១។ 

លទ្ធភាពដែលបុគគលអារកាំណត់អាំពើដែនកាំណត់េិទ្ធិ
របេ់េលួន 

លទ្ធភាពរបេ់បុគគលោន ក់ៗកនុងការអនុវតតម្េរ ើ
ភាពមូលដ្ឋា ន គឺអារេ័យម្លើការយល់ែឹងអាំពើរបព័នធ
រាប់ដែលទក់ទ្ងម្ៅនឹងម្េរ ើភាពទាំងម្នេះ។ រាល់ឆ្ន ាំ
ករមងេាំណួររតូវបានេួរម្ែើមបើកាំណត់ម្ៅម្លើេកមមភាព
ជាក់លាក់ថាម្តើរេបរាប់ ឬេុេរាប់។ 

ម្េរ ើភាពខាងការបម្ចេញមត៖ិ អនកម្្លើយតប ដែលម្្លើយ
រតឹមរតូវថា ជាម្រឿងរេបរាប់កនុងការរេិះគន់ម្ោល
នម្យាបាយរបេ់រដ្ឋា ភិបាល (៥៩%) ោនរាំនួនតិរ
ជាងម្បើម្្ៀបម្ៅឆ្ន ាំ២០២០ និងឆ្ន ាំ២០២១។ រាំម្ េះអនក
ម្្លើយតប ដែលម្្លើយរតឹមរតូវថា ជាម្រឿងរេបរាប់កនុង
ការនិយាយម្រឿងនម្យាបាយ ោនការម្កើនម្ ើងគួរឱ្យកត់
េោគ ល ់ (៧១%)។ ែូរោន ដែរ ភាគរយអនកដែល    
ម្្លើយរតឹមរតូវថា ជាម្រឿងេុេរាប់កនុងការរបោថបុគគល      
សាធារណៈបានថយរុេះពើ ៩២% កនុងឆ្ន ាំ២០២១ មក 
៨៩% កនុងឆ្ន ាំ២០២២។ 
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 ែូរខាងម្លើ។ 

ម្េរ ើភាពខាងេោគម៖ អនកម្្លើយតបភាគម្ររើន ដែល
ម្្លើយរតឹមរតូវថា ជាម្រឿងេុេរាប់ដែលបម្ងកើតអងគការ
មិនដមនរដ្ឋា ភិបាលម្ដ្ឋយមិនរុេះបចជ ើ។ ប ុដនត ភាគរយអនក
ម្្លើយតប ដែលម្្លើយរតូវថា ជាម្រឿងរេបរាប់កនុងការម្្វើ
េកមមភាពរបេ់េោគម ម្ដ្ឋយមិនជូនែាំណឹងម្ៅ    
អាជាា ្របានថយរុេះ ៦%។ 

 

ម្េរ ើភាពខាងការជបួរបជុាំ៖ ភាគរយអនកម្្លើយតប ដែល
ម្្លើយរតឹមរតូវថា ជាម្រឿងរេបរាប់កនុងការម្្វើកូែកមម
ម្ដ្ឋយមិនោនការអនុញ្ញា ត ម្កើនម្ ើងពើ ២៦% កនុងឆ្ន ាំ
២០២១ ម្ៅ ៣២% កនុងឆ្ន ាំ២០២២។ ម្ទេះជាយា ងណា
ក៏ម្ដ្ឋយ ភាគរយអនកដែលម្្លើយរតឹមរតូវថា ជាម្រឿងរេប
រាប់កនុងការរូលរមួតវា ម្ដ្ឋយេនតិវ ិ្ ើ ម្ៅោនករមិត
ទប (គឺោនដត ៤៦% ប ុម្ណាណ េះ)។ 

៣១%
២៦% ៣០% ២៦% ២៦%

៣២%

៤៤%

៣៣%
៤២%

៥២%
៤៦% ៤៦%

២០១៧ ២០១៨ ២០១៩ ២០២០ ២០២១ ២០២២

% អនកម្្លើយរតឹមរតូវនូវធាតុេាំខាន់ៗទក់ទ្ងនឹង
ម្េរ ើភាពខាងការជួបរបជុាំ

ជាម្រឿងរេបរាប់កនុងការម្្វើកូែកមមម្ដ្ឋយមិនោនការអនុញ្ញា ត

ជាម្រឿងរេបរាប់កនុងការរូលរមួតវា ម្ដ្ឋយេនតិវ ិ្ ើ

៤០%
៣១%

៤១%
៣០%

៦៧% ៦១%

៧៩%
៦៩% ៧០%

៨២% ៨១% ៨២%

២០១៧ ២០១៨ ២០១៩ ២០២០ ២០២១ ២០២២

% អនកម្្លើយរតឹមរតូវនូវធាតុេាំខាន់ៗទក់ទ្ងនឹង
ម្េរ ើភាពខាងេោគម

ជាម្រឿងរេបរាប់កនុងការម្្វើេកមមភាពរបេ់េោគមម្ដ្ឋយ
មិនជូនែាំណឹងម្ៅអាជាា ្រ
ជាម្រឿងេុេរាប់ដែលបម្ងកើតអងគការម្ដ្ឋយមិនរុេះបចជ ើ

៥២% ៤៧%
២៩% ៣០%

៥៥%

២៤%
៤២%

២០១៦ ២០១៧ ២០១៨ ២០១៩ ២០២០ ២០២១ ២០២២

% អនកម្្លើយតបថាោនម្េរ ើភាពកនុ ងការរូលរមួម្្វើកូែកមម
ម្ដ្ឋយេនតិវ ិ្ ើ

៨៨% ៨៣% ៨២% ៩២% ៩២% ៨៩%

៦៧% ៦១% ៥៩% ៦៩% ៧២% ៥៩%

៦២% ៥១% ៥១% ៥៧% ៥៧% ៧១%

២០១៧ ២០១៨ ២០១៩ ២០២០ ២០២១ ២០២២

% អនកម្្លើយរតឹមរតូវនូវធាតុេាំខាន់ៗទក់ទ្ងនឹង
ម្េរ ើភាពខាងការបម្ចេញមតិ

ជាម្រឿងរេបរាប់កនុងការនិយាយម្រឿងនម្យាបាយ
ជាម្រឿងរេបរាប់កនុងការរេិះគន់ម្ោលនម្យាបាយរបេ់រដ្ឋា ភិបាល
ជាម្រឿងេុេរាប់កនុងការរបោថបុគគលសាធារណៈ
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ភាពេុេោន រវាងម្យនឌ័រ 

ម្ៅកនុងឆ្ន ាំ២០២១ អនកម្្លើយតបជាស្តេតើ ោនអារមមណ៍ថាោនម្េរ ើភាព “កនុងការនយិាយម្ដ្ឋយម្បើករាំហរគប់របធាន
បទ្តាមរយៈរបព័នធផសពវផាយ” ម្ររើនជាងបុរេ។ ម្ទេះជាយា ងម្នេះក៏ម្ដ្ឋយ ភាគរយអនកម្្លើយតបជាស្តេតើ និងបុរេ គឺោន
រាំនួនរបហាក់របដហលោន  ម្លើកដលងដតកនុងឆ្ន ាំ២០១៩ ដែលរាំនួនអនកម្្លើយតបជាស្តេតើ និងបុរេហាក់ោនគោល តឆ្ា យដ្ឋរ់
ពើោន ។ 

 

ទ្ិននន័យខាងម្រកាមម្នេះបង្ហា ញពើរបត់វជិជោនជារមួ ដែលោនគោល តម្កៀកោន ននភាគរយអនកម្្លើយតបជាបុរេ និង
ស្តេតើ ម្្លើយថាេលួន ”ោនម្េរ ើភាពខាល ាំងណាេ់” និង “ោនម្េរ ើភាពេលេះដែរ” កនុងការរូលរមួេកមមភាពនម្យាបាយ។ ម្ទេះជា
យា ងណាក៏ម្ដ្ឋយ កនុងឆ្ន ាំ២០២២ បានបង្ហា ញនូវគោល តយា ងខាល ាំងពើឆ្ន ាំ២០២១ ម្នេះជាបញ្ញា ដែលបនតម្កើតោន ម្ហើយនឹង
រតូវឃ្ល ាំម្មើលតម្ៅម្ទ្ៀត។ 
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ដេកកកដ្ឋ ឆ្ន ាំ២០២៣ 


